

“我们老战士宣讲团会一直讲下去”

压实生态环保责任 推动绿色高质量发展

——中央生态环境保护督察成效综述

▶ 均刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

科睿唯安2022期刊引证报告公布,一批“上海出品”在领域内拔得头筹 上海科技期刊“隐形冠军”频现意味着什么

■本报记者 许琦敏

据国际权威机构科睿唯安最新发布的2022期刊引证报告(JCR)，“上海出品”的科技期刊《分子植物》《电化学能源评论》《海洋工程与科学(英文)》《运动与健康科学(英文)》的影响因子在各自领域内拔得头筹。这表明，历经多年耕耘积淀，上海科技期刊在越来越多的学科领域涌现出一批“隐形冠军”。

科技期刊的国际影响力是国家科技竞争力的重要标志，也是城市软实力的重要体现。在学科细分领域内坐上全球科技期刊的“头把交椅”，其学术影响力比单纯的影响因子数值提升更具说服力。

这些期刊界的“隐形冠军”是如何炼成的？“冲顶”之后如何“保顶”？记者在采访中发现，“做期刊的百年老店”已成为他们的共同志向——科技期刊在“走出去”之后，“走上去”“走进去”将是更高追求。

抓住学科发展历史机遇，“冲顶”只是前进中的一步

连续五年位居植物科学研究类期刊全球第二之后，由中国科学院分子植物科学卓越创新中心与中国植物生理与植物分子生物学学会共同主办的《分子植物》，今年以21.949的影响因子跃居全球第一。

“冲顶虽有些意外，但也是水到渠成的结果。”《分子植物》常务副主编崔晓峰表示，科学不断前进，为科学服务的科技期刊也可能“不进则退”，“只要有懈怠，我们的排名就有可能下跌，因而整个团队这几年都在兢兢业业不断努力”。

在崔晓峰看来，“冲顶”之后如何“保顶”，是更为艰巨的任务。从全球植物学发



《电化学能源评论》 《海洋工程与科学(英文)》

制图:冯晓瑜

展态势来看，以中国为主的东亚地区，正在形成欧美之外的又一个植物科学研究中心。面对难得的历史机遇，除了积极争取领域内重大成果的首发权，《分子植物》编辑团队还主动出击，努力扩大期刊的国际影响力。

就在6月底，《分子植物》首次启动了植物科学领域“科研新星”的全球申报遴选活动，为领域内优秀青年学者的成长提供支持。尽管受疫情影响，编辑部还是收到了来自全球几十个国家的130多份申请。“我们希望，通过与全球高水平年轻学者的共同成长，成就期刊的新高度。”

与《分子植物》的日积跬步不同，上海大学期刊社主办的《电化学能源评论》去年首获影响因子，就冲上了全球电化学领域期刊

的第一名，今年再次以32.804的高分蝉联冠军。

该杂志主编——上海大学可持续能源研究院院长，加拿大皇家科学院、国家工程院、工程研究院士张久俊告诉记者，立足新兴交叉学科，《电化学能源评论》创刊后迅速成为国内外电化学能源行业科学家关注的重要平台，贯穿起新能源技术“产学研”的全链条，在为全球可持续发展提供学术支持的同时，发出中国新能源研究的“最强音”。

连续两年的“全球第一”，在张久俊看来，尚不足以沾沾自喜，“行稳才能致远，打造世界一流学术出版平台，真正在一个领域内建立起话语权，还需要十几年、甚至几十年的不断努力与攀登”。为此，期刊编辑部

还在不断提升编校质量、出版规模以及服务学术创新的能力，并配合多元化、国际化传播，提升《电化学能源评论》的国际知名度与影响力。

理性看待“第一”，扎实为功不失科学家心中的“第一”

“推动期刊走向全球学科领域‘塔尖’，是一个国家、一座城市构建学术话语权、打造学术研究策源地的基础，亦是高影响力期刊更为高远的目标。”中国期刊协会副会长、上海市期刊协会副会长兼秘书长秦韬认为，科技期刊肩负着促进科技交流和社会进步的重任，是促进理论创新和科技进步的重要力量。

▼ 下转第三版

杨浦:总投资逾200亿元!6个重大工程开工

加速打造在线新经济、现代设计、智能制造3个千亿元级产业集群



性项目、3个社会事业项目及2个市政环境工程项

地新建幼儿园、152街坊养老院、政立路481号地块公共绿地、新一轮架空线入地等。未来，杨浦区将继续做强现代产业体系，对标“五型经济”发力，加速打造在线新经济、现代设计、智能制造3个千亿元级产业集群。今年内将完成新一轮环同济知识经济圈发展规划编制，加快发展创意设计、工业设计、生态设计等现代设计产业体系，建设世界级创意产业核心区。

当下，杨浦区正积极贯彻落实市十二次党代会精神，以重大项目为抓手，充分引导和激发社会投资，发挥其引领经济稳增长的作用，持续强化重大工程支撑牵引

作用，为城区发展和民生改善提供保障。今年计划推进100项重大项目，放大投资拉动效应。

在此基础上，杨浦区持续拉长板，抢占优势赛道，做强优势产业，以产业生态为核心，围绕人工智能、现代设计、文化旅游等优势领域，打造国家级产业示范区，由此加快建设高标准人民城市实践区、高能级科技创新引领区、高水平社会治理先行区、高品质生态生活融合区“四高城区”，推动区域能级不断提升，民生福祉更有获得感。

此次开工的重大工程中，哔哩哔哩新世代产业园项目总建筑面积约78.5万平方米，

拟建设商业、办公、文化、租赁住房及配套用房，建成后将成为B站全球总部。该产业园项目的开工建设，正得益于杨浦区工程建设项目审批制度的创新突破。杨浦区在工程建设项目审批制度4.0版改革基础上，通过试行单体工程提前验收、拓展桩基先行许可范围等工作举措，为项目合理安排施工、加快建设进度创造条件，想方设法为企业纾困解难。同时，杨浦区正充分发挥哔哩哔哩、美团、抖音等一批在线新经济产业群的“创新引领”作用，加快推进“长阳秀带”在线新经济生态园建设。

▼ 下转第五版

吸引国内外各类资源向新城集聚 25个重大功能性事项导入五个新城

龚正出席潮涌浦江相关发布活动

本报讯 共享新城发展新机遇，共创美好新未来。根据市委、市政府部署，潮涌浦江·重大功能性事项导入新城发布活动昨天在嘉定举行。市委副书记、市长龚正发布导入“五个新城”的25个重大功能性事项，涵盖市属国企、央企、民企、外企、科研院所、要素平台、教育、文体旅等方面。

仪式上，市委常委、常务副市长吴清介绍《关于推动向新城导入功能的实施方案》。副市长彭雷雷主持活动。功能性机构代表作视频演讲。

“五个新城”建设是上海承担国家战略、服务构建新发展格局的重要载体，也是全市面向未来的重大战略选择。新城发展的核心关键是功能的形成和集聚，通过向新城导入功能专项工作，将吸引国内外各类资源向新城集聚，推动新城集聚企业总部、研发创新、要素平台、公共服务等功能，进一步提升新城能级，彰显特色优势。

此次发布的《实施方案》明确，要主动“导入一批”，结合国资国企改革调整、支持区域性科创中心建设以及优质公共服务资源均等化等重大规划布局，推动一批功能性机构将部分重要功能向新城布局和集聚；

▼ 下转第三版

2022年上海秋季高考统考今开考,学校和教师“花式”送考为学生加油鼓劲 致特别的一届考生:走上考场,你就是胜利者

■本报记者 张鹏 王星

云帆已挂,为梦护航。今天,全市高三学子走上高考考场,迎来特别的“成人礼”。

这是很特别的一届考生。高中入学的三年间,因为防疫需求,他们前后经历了两次较长时间的居家学习。“这届考生超越了以往我带教过的任何一届学生,我非常喜欢他们,欣赏他们,为他们骄傲。”过去三个多月来,一路陪伴自己的学生从线上教学、进入备考冲刺,再到走上考场,上海交通大学附属中学高三年级仰晖班班主任张余婷感慨不已。

白驹过隙,时光荏苒。在家长的关心、师长的帮扶和同窗的鼓励下,如今,这届考生终于迎来“决战时刻”。

90后班主任为00后学生送考:笑傲考场,你一定行

“你的名字那么美,一定要写在心仪学校的录取通知书上!”今年高考前,上海市杨浦区高级中学高三历史教师韩俊杰在黑板上写下这句话,为全班学生加油、鼓劲。

1997年出生的韩俊杰,是高三班主任,也是00后学生们信赖的大哥哥。“因为年龄相仿,学生们的兴奋、紧张、失落等各种情绪,我

都能感同身受。”他坦言,这届学生十分不容易。在此前学生们参加高考等级考之前,他就为每个学生送上“逢考必过”的胸章,祝福他们在“成人礼”后的人生中,一路乘风破浪。

第一次送学生走上高考考场,韩俊杰直言“信心满满”。他记得,自己2015年参加高考时,最初感觉状态不佳。细心的送考老师们看出了他的焦虑,不仅纷纷上前安慰,数学教师还特地给了他一个拥抱。“那个拥抱仿佛是一颗定心丸,我一下子感觉好多了,我告诉自己一定能行。”7年之后,轮到韩俊杰送00后的学生们上考场了,他也希望,自己能够传承一种力量:将当年自己受到的鼓励,送给今年的考生们,希望他们带着笑傲考场的信心和勇气。“毕业虽然有许多不舍和遗憾,但这三年

的时光给我留下了很多美好的回忆,让我们彼此珍藏,也希望今日的梦想能激励你们将来成长为自己喜欢的样子。”在陪伴学生们一路向高考发起冲刺的日子里,上海理工大学附属储能中学高三(3)班班主任许逸群老师——许逸群第一次担任高三毕业班班主任——曾经的孩子,如今也变成了“孩子王”。高考前的最后一节班会课上,他拿出了一份自己的珍藏:这届学生从高一到高三的班级记录,都被制成了照片和视频。随着画面滚动,师生一起走入了“时光隧道”。

许逸群说,即将送走自己的第一届毕业生,自己心里有万般不舍。

▼ 下转第三版

市疾控专家提醒:夏日也要绷紧防疫弦,坚持“三件套”“五还要” 天气再热,也要坚持科学佩戴口罩

非必要不到人群聚集的场所,少聚餐聚会

▶ 刊第六版

市政协协商于民研究实践基地揭牌 市政协召开地区政协工作会议 董云虎讲话

本报讯(记者祝越)市政协昨天召开地区政协工作会议,深入学习贯彻中央关于加强和改进新时代市县政协工作的部署要求和市第十二次党代会精神,扎实推动地区政协工作与时代俱进、创新发展。市政协主席董云虎讲话,并与市委常委、浦东新区区委书记朱芝松共同为市政协协商于民研究实践基地揭牌。

▼ 下转第五版



■文汇报时评

创新养老服务供给,打造充满活力银发经济

——学习贯彻落实市第十二次党代会精神系列评论之八

▶ 刊第二版